
 
Михайло Коцюбинський :           

вишукана досконалість і краса 
 
 

 Михайло Коцюбинський народився 17 вересня 1864 р. в                
м. Вінниці в сім’ї дрібного урядовця. Дитинство та юність майбутнього 
письменника минули в містечках і селах Поділля, куди переводили      
батька по службі. Освіту здобував у Барській початковій школі та      
Шаргородському духовному училищі. 
 Коцюбинський почав пробувати свої сили в літературі рано, брався 
за поезію, переклади, нариси, та швидко головним полем його              
письменницької діяльності, справжнім покликанням стає художня проза. 
З перших спроб Коцюбинського-прозаїка до нас дійшли оповідання 
“Андрій Соловійко, або Вченіє світ, а невченіє тьма”, “21-го грудня, на 
введеніє”, “Дядько та тітка”. 
 У п’ятиліття перед революцією 1905 – 1907 рр. Коцюбинський     
написав й опублікував оповідання “Fata morgana” (Киевская старина, 
1904), в якому вловив ті головні зрушення у свідомості селянства і нові 
тенденції в еволюції соціальної психології села, які на повну силу        
виявилися під час революції. Революція остаточно відкрила світові нове 
село, а Коцюбинський без будь-якого втручання в текст оповідання   
продовжив його як другу частину повісті. Друга частина повісті “Fata 
morgana” (опублікована в квітневому номері “Літературно-наукового  
вісника” за 1910 р.) належить до найвизначніших творчих досягнень   
Коцюбинського, пов’язаних з подіями цієї революції. 
 Провідним жанром малої прози Коцюбинського після 1901 р. стає 
соціально-психологічна новела. 
 У 1906 – 1912 рр. М. Коцюбинський створює також новели “Сміх”, 
“Він іде” (1906), “Невідомий”, “Intermezzo”, “В дорозі” (1907), “Persona 
grata”, “Як ми їздили до Криниці” (1908), “Дебют” (1909), “Сон”, 
“Лист” (1911), “Подарунок на іменини”, “Коні не винні”, образки-етюди 
“Хвала життю!”, “На острові” (1912), а також повість “Тіні забутих пред-
ків” (1911). Під час поїздок на острів Капрі письменник написав  “Коні 
не винні” та “Подарунок на іменини”. 
 Мовна практика Коцюбинського – один з яскравих прикладів     
широкого підходу до розвитку літературної мови. Не заперечуючи ваги 
різних стилів української літературної мови, слів-новотворів,               
оригінальних виразів, конструкцій, він головним джерелом збагачення 
мови літератури вважав загальнонародну розмову.  
 Прикутий до ліжка, Михайло Коцюбинський так і не зміг подолати 
недуги. Його полум’яне серце зупинилося 25 квітня 1913 року. Поховали 
письменника на Болдиній горі у Чернігові – улюбленому місці його     
щоденних прогулянок. 
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     Дорогою ціною : для середнього та старшого 
шкільного віку / Михайло Коцюбинський. – 
Київ : Школа, 2006. – 269 с.  
     Героїко-романтична історія двох закоханих 
приваблює  яскравим пригодницьким сюжетом: тут є і 
втеча, і боротьба, і вірне кохання, й неодноразова загроза 
смерті. Провідна ж ідея твору  –  волелюбність та 

мужність українського народу, прагнення людини 
здобути свободу. 

     Тіні забутих предків ; Intermezzo : [повість, 
новела] / Михайло Коцюбинський. – 
Тернопіль : Навчальна книга-Богдан,    
[2020]. – 96 с.  
      
     Невеликі за обсягом, проте психологічно 
напружені твори, в яких письменник зобразив 
живі й правдиві образи, належать до найвищих 
досягнень української класичної прози.  

     Fata Morgana : [повісті, оповід.] / Михайло 
Коцюбинський ; [передм. і комент.                
Ю. Б. Кузнецова]. – Харків : Фоліо, 2013. – 
507 с.  
 До видання увійшли кращі твори 

талановитого українського письменника, 
блискучого новеліста, послідовника І. Франка, 
майстра слова Михайла Коцюбинського –  «Fata 
morgana», «Тіні забутих предків», «Коні не 

винні», «Intermezzo», «Сміх» та інші.            
«Fata morgana» – повість з символічною     
назвою –  присвячена темі змін в українському 

селі на початку ХХ століття.  

     Коні не винні : [повість, оповід.] / Михайло               
Коцюбинський. – Київ : Центр учбової        
літератури, 2018. – 48 с. : портр. – (Класика 
української літератури). 
 
      Аркадій Петрович Малина славиться лібе-   
ральними поглядами. Однак, коли справа дохо-
дить до роздачі землі селянам, його лібералізм 
швидко зникає: він готовий зі зброєю захищати 
своє майно. Син поміщика викликає загін       
козаків для охорони маєтку. Виправдовуючись,    
поміщик мотивує перебування загону в маєтку 
турботою про коней, які потребують                 
відпочинку. 

         Листи до Олександри Аплаксіної / Михайло 
Коцюбинський ; [упоряд. В. Панченка ; ст.         
М. Коцюбинської ; комент., покажчики                 
С. Захаркіна ; Укр. наук. ін-т Гарвард. ун-ту ; 
Наук. т-во ім. Шевченка в Америці]. – Київ : 
Критика, 2008. – 640 с. : фотоіл., портр.  

       Пам’яткою їхніх стосунків лишився один із 
найзначніших епістолярних циклів 
Коцюбинського, найбільший кількісно: 335 листів 
і записок до Олександри. У хронологічному 
розташуванні їх можна розглядати як своєрідний 
інтимний щоденник, подекуди близький до 
духовної сповіді.  

     Я так поріднився з тобою... : [листи до 
дружини] / [Михайло Коцюбинський ; упоряд.    
О. Єрмоленко, Н. Коцюбинська, Г. Степанець]. – 
Київ : Ярославів Вал, 2007. – 391 с.  

     Вони читаються як цілісний твір, епістолярний роман, 
унікальна людська сповідь. Адже художник у 
Коцюбинському жив завжди, він був натурою тонкою і 
вразливою. Листи його до Віри     Устимівни – нареченої, 
потім дружини, тривога й турбота про найближчих 
людей, сім'ю органічно переплітаються тут з оцінкою 
подій громадянського звучання, стосунків з друзями й 
літературних процесів – у щирому й безпосередньому 
викладі. Повне, без скорочень, видання  викличе 
безперечний інтерес у всіх, кого цікавить життєвий і 
творчий шлях письменника, особливо філологів, 
істориків, викладачів і студентів. 
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